



局決定採用十  
天干抽簽辦法  
籌款購買彈械  
，招募壯丁，  
編組武裝隊伍

倫敦與香港之間所進行密商的事項，主要是土地測量與土地稅人對採用新事物的態度，反應並不敏捷。現時尚難勸導農民改良耕種方法，增加產量、充裕稅收。

軍進犯鄉村。適在這個時候，透過情報線索，接獲港督卜亨利致倫敦殖民大臣張伯倫的密電。

電文內容，係答覆張伯倫第二〇一號的密電，匯報新界耕地地稅收入的估計數字。卜亨利首先說明在新界土地未經詳確測量之前，實難評定耕地的約略畝數。當日倫敦殖民部在權宜措施下，只係電令印度、錫蘭、直布羅陀等處殖民地借調測量人員到香港來，協助新界的土地測量工作。

由於當地居民與測量人員在語言上不能溝通，而華語翻譯人員亦不足以，因此，測量工作進行緩慢，而且甚多錯誤。卜亨利在電文中先作說明，此乃從未做過土地測量工作的地區，無資料可作參證。而且海灣、山谷與水道縱橫交錯，進行測量工作，難度很大。

初步估計，此新租借地陸地面積，約為二百八十六平方公里，或十八萬三千零四十英畝。此陸地的總面積中，約有三分之一可作耕地。但亦有勤勞的農民，在梯田間種植，每平地稅收三百零四英畝的地，可以進行徵收。現時作一般性觀察，約有一萬八千英畝的地，可以進行徵收。每平地稅收一百零四英畝的地，可以進行徵收。但亦有勤勞的農民，在梯田間種植，用肩挑水灌溉。



# 今日新界

劉崇

## 鄧族先祖汗淚換來田地 ——新界的鄉村習俗

倫敦與香港之間所進行密商的事項，主要是土地測量與土地稅人對採用新事物的態度，反應並不敏捷。現時尚難勸導農民改良耕種方法，增加產量、充裕稅收。

由焦慮情緒激發出來的抗拒行動，頓時掀起了捐款的熱潮。

首先由鄧族父老發言，講述其先祖南來拓土開村之艱苦歷史：宋代高宗紹興五年，乙卯歲，廣、惠、象、羅兩山賊黃自典、陳文振，聚匪擾亂，殺戮軍民無算。又遭蟲食（害蟲），田禾無收。至紹興十四年，甲子歲，有統兵官四年，戊辰歲，安撫班官奏，奉旨將南雄韶州兩府人民，三丁一，五丁抽二，撥來惠居住。（廣州、州兩府）不來者罰往邊軍，此係由南雄珠璣巷遷來之原因。由此可知鄧族先世遷徙流離的痛苦，田地係由汗淚換來的。保衛田地就是保衛生命，這是一般鄉民的基本信念。